Theme 6 - Pa3zxoau

1. ABHu/ekcnnUUUTHU K 4. ['padpunyHo npeacraBdaHe
KOCBEHU/MMNIULMNTHN Ha cpeaHuTe U
pasxoau npeaenHnuTe pasxoau

2. VIkoHoMK4ecka u 5. [wbnrocpo4yHa KpuBa Ha
cyeToBOHa rnevanba cpeaHuTe pasxoan —

3. padmuHo NpeacTassHe MKOHOMWS 1 3aryba ot
Ha oBLUUTE, MaLaba;
MPOMEHIINBUTE U Bb3BPbLWAEMOCT OT

dUKcUpaHuTe pasxoam MaLlaba



Theme 6 - Pa3xoou

e #ABHU (EKCNNUUUTHN) U KOCBEHU (MMNITULUNTHK) pa3xoau

ABHUTE / eKCnNUUUTHUTE pa3xoau ca pa3xoauTe, 3a
KOMUTO 3annawjare oT “cobcTBeHus oxxob” -tpya,
HaeMu, CypoBUHU

KocBeHUTE pa3xoam ca Takuea, KOUTO ce
‘nogpasbupat” — Hanp. ueHaTa Ha HaweTo cobCTBEHO
BpeMe; CTOMHOCTTa Ha HaluuTe napu...

Microeconomics



Koe oT nageHute npeanoxeHusa e Han-onuso oo
OEeNCTBUTENHUSA pa3xos (cpeaHo B3ETO) 3a Aa nony4vuTe
bakanaBbpcKka CTENEH B aMEPUKAHCKU YHUBEPCUTET?

1. $10,000
2. $20,000
3. $40,000
4. $60,000
5. $160,000| =
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Theme 6 - Pa3xoau

e KkoHOMUYECKU CripsiMO CHETOBOAHU nevanou
MkoHOMUYecKknTe nevanbu ca paBHM Ha obwmnTe
npuxoan (TR) MuHyc BCUYKN (KAKTO ABHU, Taka U
kKocBeHu) pasxoau (TC).

CuyeToBOAgHUTE Ne4Yandbu ca paBHM Ha O0LMTE NPUXOaN
MUHYC ABHUTE /eKcnnuuuTtHuTE/ pasxoau.

Microeconomics



AKO BCUYKM Npuxoau Ha aageHa pupma ca paBHU
Ha 80 000 nB.  HEMHUTE ABHU KU KOCBEHU pa3xoau
cboTBeTHO ca 50 000 n 25 000 nB., TO TOraBa
MKOHOMUYECKUTE U CHETOBOAHUTE nevanbu e ca
paBHU Ha:

5,000n8..; 25,000 ns.
5,000 nB..; 30,000 ns..
30,000 nB..; 5,000 ns..
30,000 nB..; 25,000 ns..
75,000 nB.; 80,000 ns..
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Theme 6 - Pa3sxoau

e WMkoHOMMYEcCKa U cyeToBOogHa neyanba

[lpecmaTaHe:

MkoHoMun4ecka nevanda = 80,000 - 75,000
= 5,000 nB.

CyeToBoaHa nevyan6a = 80,000 - 50,000
= 30,000 ns.

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

* MkoHOMU4YECKa 1 cHeToBOOHA nevanba
[Tpumep 2:
Ako dpmpma nma obwm npuxoau (TR) B pasmep Ha 80
000 nB. n HENHUTE SABHU N KOCBEHU pa3xoau ca
cboTBeTHO 70 000 n 25 000 nB. - TO KakBU LLe ca
MKOHOMMYECKaTa U cHeToBoagHaTa nevanoba?

Microeconomics



Theme 6 - Pasxoau

MKOHOMWYECKU U CHETOBOOHU Nevanou

OTrosop Ha npumep 2
NkoHOMMYecka nedyanda = 80,000 - 95,000
= -15,000 nB.
CyeToBoaHa nevyanba = 80,000 - 70,000
= 10,000 ns.

KakBo e BalleTo MHEHUE - OT pMHaAHCOBa rneaHa Touvka
TpaAdBa N doupmaTta ga npoabkm aa pabotn?

Microeconomics



Microeconomics

Theme 6 - Pa3sxoau

O6LWwu U Ha eAMHULIA NPOAYKT pa3xoau

OOwunTe M Ha eguHULA NPOAYKT pa3xoaun

BKJTHO4YBaT .

Oowm npomeHnueu pasxoau [ Total Variable
Cost (TVC)

O6wun dukcupanu pasxoam / Total Fixed
Cost (TFC)

O6wu pasxopgu [ Total Cost (TC)

CpenHu npomeHnuBu pasxoau / Average
Variable Cost (AVC)

CpepnHu cpukcupaHun pasxoagm /[ Average
Fixed Cost (AFC)

CpeaHun obwm pasxoom [ Average Total Cost
(ATC)

NpeaenHun pa3xogu / Marginal Cost (MC)



Theme 6 - Pa3xoau

OOLLUKM 1 Ha eauHMLA NPOAYKT pa3xoau

[Tpumep 1
AKO TVC+TFC=TC,nTVC nTFC ca 9200 u 300
nB.,TO TOraea konkoca 1C ?

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

« O6WM 1 Ha eaeHULa NPOAYKT pa3xoau

[Mpumep 1 — oTroBoOp:
O6bwmn npomeHnuen pasxogu (TVC)+
Obwwm dukcmnpanute pasxoaun (TFC)

900 +
300

Obwwm pasxoau (TC) 1200n8..

Microeconomics



Theme 6 - Pa3xoau

e OOWwM 1 Ha eanHULIA NPOAYKT pa3xoau

[Mpumep 2
Ako TC e 1,200 nB. u npoaykuusata e 50 eanHUun,
Konko e ATC?

Microeconomics



Theme 6 - Pa3xoau

e OOWM N Ha eanHMLIA NPOAYKT pa3xoau

[Tpumep 2 - oTroBOp

ATc= & 1200me e

Q 50

Microeconomics



Theme 6 - Pa3xoau
e OOWM N Ha eanHMLIA NPOAYKT pa3xoau

[Mpumep 3

Ako npoaykuuata e 50, n obwute
npoMeHNMBM N ukcupanm pasxoam ca 900 u
300 nB., TOoraea, Konko ca cpegHurte
NPOMEHNUBU N CpeaHUTE PUKCUPaHU
pa3sxoan? (IMNpoaykt = 50).

Microeconomics



Theme 6 - Pasxogu

e OOWwM 1 Ha eanHULIA NPOAYKT pa3xoau

[Mpumep 3 oTroBop

900
CpenHu NPOMEHNMBU pa3xoan = ? =18 nB.
300
CpeaHu ukcupaHm pasxoan = —— =6 B.
50

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

e OOWM n Ha eauHUUA NPOAYKT pa3xoau

[Mpumep 4

3non3sanku gaHHUTE OT NpeauLllHUA npumep, Heka
npuemMem, 4e AoONbLMHUTENHO ca NPou3BeaeHn 5
npoaykKra, n HawuTe obwu pasxoan gocturat 1260
NB., KONKO ca npeaenHuTe / mapXXuHanHure
pasxogn?

Microeconomics



Theme 6 - Pa3xoau

* OOwWm 1 Ha eguHULA NPOAYKT pasxoau

[Mpumep 4 - OTroBop

[MpegenHn pasxoau =

[TpomsaHa B obLuTe

pasxoam 60

= —— =12nB
[lpomsHa B 5
NpOnU3BOACTBOTO

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

* M3uucnasaHe Ha pasxoguTe
[Tlpumep S - HaHeceTe nunceawuTe gaHHK

Q TC TVvC TFC ATC AVC AFC MC
0O 80

30

110

70

90
Microeconomics
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Theme 6 - Pa3sxoau

* M3uncnasaHe Ha pa3xoauTe 8 KpamkocpoyeH rnnaH
[Mpumep S - oTroBop

Q

TC TVC TFC ATC AVC AFC MC

80 0 80

160 80 80

160

80

80

80

220 140 80

110

70 40

60

290 210 80

96.7

70 26.7

70
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380 300 80

95

75

20

90

Microeconomics



TUNWUYHKU KPUBKU Ha OOLWMTE, MPOMEHNNBUTE U
domnkcmpaHuTe pasxoau




dopma Ha TUMUYHUTE KPUBU HA CpeaHUTE N npeaenHuTe
pasxoau




Theme 6 - Pa3xoau

dopma Ha TUNUYHUTE KPUBK Ha CPeaHUTE U
npenenHuTe pasxoau

©
a1}
2 MC ATC
o
o
= |
AVC
NpousBeneHo

KofinyectBO



Theme 6 - Pa3xoau

« [IbnrocpoyHa KpuBa Ha cpeHUTEe pa3xoau

B Obrn2ocpoyeH nnaH, BCUYKU NPOU3BOACTBEHN pa3xoau
ca npomeHnuBu. PupmaTa pasnonara ¢ JOCTaTb4HO
Bpeme, 3a aa usbepe .....pasmepa Ha ceosita pabpuka/
doepma, oduc crpaga, unu apyru KanmtanoBu CTOKM.

dupmata nsdbupa mexay pasnuyiHn KpaTKoCpoYHU
pa3xoAHwu KpusBW. LonHume mo4ku Ha Kpusume Ha
cpedHume pai3xoou 8 Kpamkocpo4eH rnnaH obpasysam
Kpueama Ha cpedHuUme pa3xoou 8 ObJ/I20CPOYEH I/1aH
(Bx cnedeawus duanosumus).

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

« KpuBa Ha cpeaHuUTe pa3xoau B AbIITOCPOYEH MNaH

CpenHu

pasxoau

EOS DOS [MpounsBeneHo

KOIMn4ecTBO

AbNrocpoyHnTe cpeaHun pa3xoam HamansaeaT
Npu NbPBOHA4YaNHOTO HapacTBaHe Ha
NpoOM304CTBOTO. TOBa € T.Hap. MIKOHOMUSI OT
mawaba (EOS).
Korato dompmata ce pa3sue, AbNrocpoyHnUTe
cpeaHun pa3xoam 3anoysar ga HapacTtart. Toea ce
Hapu4ya 3aryba ot mawaba (DOS).
Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

 Bb3BpbliaemocT oT Mmawaba / Returns of Scale

Korato npon3BoACTBEHUTE pa3Xxoau ce nokadveart, a
npoaykumsaTa HapacTea rno-obp30, ToraBa crtaBa BbMNpocC
3a nosullaBalla ce Bb3BpPbLLAEMOCT OT Mallaba
(acouunpa ce ¢ KOHOMUA OT maLlaba).

[Tpumep

[lponssoacBeHuUTe pasxoau ce ysenudasar ¢ 10%, a
npoaykuuata c 20%.

Microeconomics



Theme 6 - Pa3sxoau

 Bb3BpbliaemocT oT Mmawaba / Returns of Scale

Korato npon3BoACTBEHUTE pa3xoan HapacTBar,
N nNpoaykuusita Hapactea no-6aBHO, Torasa
cTaBa BbIPOC 3a HamansaBalla Bb3BPbLLAEMOCT
oT MaLlaba (KoATo ce acouumpa cbe 3arydou ot
MaLlaba).

[Mpumep
[lponsBoacTBeHUTE pa3xogu ce yBenudaear C
10%, a npoaykuumarta c 5%.

Microeconomics



Theme 6 - Pa3xoau

 Bb3BpblwaemocT oT mawaba / Returns to Scale

KoraTto npon3BoACTBEHUTE pa3xodu ce nokavarT, U
NPOM3BOACTBOTO HapacTBa CbC ChLLUA NPOLIEHT, TOBa ce
Hapuya NocTosiHHa Bb3BpbLL@eMocT OT MatLLlaba.

[Tpumep:
[lponsBoacTeeHUTE pasxoau ce yesenuyasat ¢ 10%, u
npoaykuuaTta ce nokaysa ¢ 10%.

Microeconomics



Theme 6 — Pasxogu: Bbunpocu

1. HABHW/EKCNNNUUTHU U
KOCBEHU/MMMNUUUTHU
pasxoau

2. WkoHomMuyecka u
cyeToBOaAHA nevyanba

3. ['padunyHO npencraBdaHe
Ha oowuTe,
NPOMEHNBUTE U
donkcmpaHuTe pasxoau

4.

[ padpmnyHO NpeacTaBsiHe
Ha cpeaHuTe u
npegenHuTe pasxoau

[1bnrocpoyHa KpuBa Ha
cpeaHuTe pasxoan —
MKOHOMMUSA U 3aryba oT
MaLlaba;
Bb3BPbLLAEMOCT OT
MaLlaba



Theme 6 - Bbnpocu 3a temu / “oTKpUT BBMNPOC”

* KoHOMMYECKa CrpsiMO cHeTOBOAHa nevanba. ABHU U
KOCBEHW pa3xoun.

 OnpepneneHnst U OCHOBHWN 3aBUCUMOCTM Ha 0o0LLN,
CpeaHnN 1 nNpeaenHu pas3xoau.

e [lbnrocpoyHa KpuBa Ha cpegHuTe pasxogm — UKOHOMUS
n 3aryba ot mawaba. BbaspawaemocT oT maiaba.



Theme 6 - [lpnmepHn BbNPOCK 3a TECT

1. IkoHOMMYeckaTa neyanba e:

A - ObwuTe npuxoanm MUHYC ABHUTE / eKCITULUUTHUTE
pa3xoau;

b - ObwunTe npnxoam MMHYC KOCBEHUTE / UMNITUUNUTHUTE
pasxoau;

B - ObwuTe npuxoan MMHYC NKOHOMUYECKNTE pa3xoau,
[ - O6wKnTEe Nnpuxoam nroc NKOHOMUYECKUTE pa3xoau;



[TpMmepHM BbNPOCK 3a TECT

2. PasxoauTte 3a Npon3BOACTBO Ha AOMbIHUTESNHA
eaviHMLa nNpoaykumsa ca:

A - dukcupaHu pasxoau;

b - CpeaHn NnpoMeHNnBK pasxoau;

B - lNpenenHn pasxoau;

[ - CpeaHun obuwmn pasxoau;



[TpMmepHM BbNPOCK 3a TECT

3. B rpadhmkaTa oTpassaBalla cpeaHuTe ool pasxoau,
cpegHuTe NMPOMEHIMBU pPa3xoaun v npeaerHnTe pasxoau,
TEXHUTE KPUBM:

A - [lbpBO Hamangaeart, a crneq ToBa Ce yBennyaBar;
b - HamanaeaT HenpeKbLCHAaTO;

B - Te ca Xopun3oHTanHu nMHuu,

[ - [bpBO HapacTBaT, a cre ToBa HaMan4aBear;



[TpMmepHM BbNPOCK 3a TECT

4. Korato dopmaTa ctaHe rofigMma v cb3gage ronsma
agMUHUCTpaUNA ¢ HamansBall, KanauyuTeT, TO T4 n3naga

B CUTyaUus Ha:
A - [ocTosiHHa Bb3BpbLLAEMOCT OT MaLLaba;
b - lkoHOMKA oT maLaba;
B - HamangaBauia Bb3BpbLLAEMOCT OT MaLlaba;
[ - YBenn4yaBalla ce Bb3BpbLLAEMOCT OT MaLLaba;



Theme 6 - NpnmepHU BLNPOCK 3a TECT -

OTroBOPU
1-B-006wurte 3-A-TlbpBO
npuxoau MUHYC HamanaearT, a crneg
MKOHOMWYECKUTE TOBa ce yBenun4aBar,;
pas3xoaum, 4 - B - Hamangaeauwia
2 - B - IpegenHu Bb3BPbLLAEMOCT OT

pa3xoau; MalLlaba;
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